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 صریح و ساده زبان به  کوتاه هایجمله قالب در درس مهم نکات

 هزینه های در رفته -4قید بودجه -3شناسایی منابع کمیاب-2محاسبه ی هزینه فرصت -1

   مهم های فرمول
 کل محصول=درآمد×قیمت

 )هزینه فرصت(هزینه پنهان +هزینه های آشکار=مجموع هزینه های تولید

 درآمد=سودحسابداری -هزینه مستقیم تولید 
 درآمد= سود ویژه حسابداری-+هزینه آشکار(  هزینه پنهان)

 خلاصه: 

 قالب شرکت، با مسئله انتخاب مواجه است.هر کسب وکاری چه شخصی باشد و چه در 

 

 

                                                             

 .میدانندعلم انتخاب را علم اقتصاد مسئله انتخاب آن قدر مهم است که برخی اقتصاددانان 

 آموزد که در شرایط کمیابی منابع ، بهترین انتخاب را داشته باشیم.اقتصاد به ما می 

 :این قوانین عبارت است از بنابراین برای هر انتخاب باید تصمیمی درست بگیریم  و برای هر تصمیمی قوانینی باید رعایت کنیم که 

 

 اند منابع خود را شناسایی کنید و بدانید که آنها کمیاب :قانون اول  

اقتصاددانان منابع تولید را به طور کلی در سه دسته طبقه بندی  . آگاه باشد. خودد باید ابتدا از منابع یا عوامل تولی هکنند یک کارآفرین و یا تولید

 :می کنند

؟ چه چیزی تولید کنیم  چقدر از هرچیز تولید کنیم؟ 

 1-نیروی کار ساده  



 مثل چوب دارد در طبیعت وجودمنابع و عواملی که )زمینی که تولیدکننده گندم آن را زیر کشت می برد :  )زمین(نابع طبیعیم - 1

 درختان ، زمین و ...(

   نیروی کار نیمه ماهر نیروی کاری که در تولید نقش دارد(                   )شاورزانی که روی زمین کار میکنند،ک  کار:نیروی   - 2

 و متخصصنیروی کار ماهر)تا تلاش انسان نباشد منابع و سرمایه قابلیت استفاده ندارند(                                                         

 دسته تقسیم شده: سهسرمایه : انسان برای بهره برداری از منابع طبیعی علاوه بر کار به سرمایه نیاز دارد که  به 3

 فیزیکی : تجهیزات فیزیکی و ابزار آلات و ماشین آلاتسرمایه الف: 

 مجموعه تولیدی دردانش و مهارت نیروی انسانی  سرمایه انسانی:ب:  

 واردتولید می شود)پولی که برای راه اندازی کارگاه تولیدی لازم است( غیر مستقیمبه صورت :پولی که بصورت منابع مالی ج:سرمایه مالی

 

 

 نیروی کار و سرمایه در یک شرکت تدریس خصوصی چیست؟ 

منابع طبیعی زمینی است که شرکت درآن بنا شده و نیروی انسانی)کار( این شرکت، معلمان وکارمندان آن هستند، سرمایه فیزیکی آن 

نیز ممکن است شامل تجهیزات اداری )مثلامیز یا تخته و یا ابزارهای آموزشی دیگر( باشد و سرمایه انسانی هم مهارت و دانش تدریس 

.این شرکت خواهد بودمعلمان   

 منابع تولید در حالت کلی، امکاناتی است که شما برای ارائه محصول یا خدمت خود در اختیار دارید

  فیلم سینمایی، بلیت خریداری کنید فرض کنید که به عنوان یک خریدار میخواهید برای دیدن یک

پول در ضمن برای منزل هم کمی خرید کنید. چه منبعی در اختیار دارید؟  

پول داخل جیبتان، مهمترین منبعی است که در اختیار دارید و باید آن را مدیریت کنید. این منبع هرچند یک منبع تولیدی نیست، اما 

.است که در اختیار شما قرار دارد امکانی  

است.، کمیاب منابعی که در اختیار ما قرار دارد  

 د ر تولید هر کالایی تولید کننده با در نظر گرفتن دو اصل اساسی زیر دست به تولید می زند: 

.بلکه برعکس، کاملا ِ محدود استبی نهایت و بی پایان نیست  منابعی که در اختیاردارد   اصل اول:   

  است چیزی دارای محدودیت در استفادهکرد؛ یعنی هر متفاوت  یک چیز دو استفاده اصل دوم: در آن واحد نمیتوان از

نمیشوندمنابع خلق  یعنی اندکمیاب عوامل یا منابع تولید در اقتصاد  همه  

  (اما با منابع معین و محدود ) هرچه منابع بیشتر             تولید کالاها و خدمات بیشتر

 

در هر نقطه از زمان، هر شخص یا شرکت و یا هر کشوری مقدار معینی از نیروی کار، زمین قابل بهره برداری، سرمایه انسانی و فیزیکی 

(عوامل تولید  ) دارد  

 : هزینه ی فرصت هر انتخاب را محاسبه کنیدقانون دوم 

را به همراه دارد.مفهوم هزینه فرصت  منابع،  محدودیت  

  است. اقتصاد نیازمند عوامل تولیدتولید خدمات هم در 

 



انتخاب از دست داده ایداست که شما آن را هنگام بعدی  ارزش بهترین گزینه ی، یک انتخابفرصت هزینه ی   

)با توجه به اینکه فقط میتوان  یک نوع محصول یک کشاورز میخواهد در زمین خود گندم بکارد واز کشت جو صرف نظر میکند: 1مثال

 کشت کرد( 

وانتخاب  او برای کاشت به جای گندم  جو خواهد بود(بعدی اگر نمیخواست گندم بکارد گزینه  )یعنی کشاورز  

کاشت جو صرفنظر کرده است منافعکه او تصمیم گرفته است در زمینش گندم بکارد، درواقع از حالا    
  

    

اگر  است که برای بلیت پرداخت می شود.سینما رفتن برای شما چه هزینه هایی دارد؟ ممکن است بگویید که هزینۀ آن پولی  -2مثال

 هم هزینه پنهان اما سینما رفتن  قیمت بلیت ده هزار تومان باشد، این  فقط هزینۀ آشکار رفتن به سینماست.

 دارد. هزینه سینما رفتن علاوه بر پرداخت پول)به عنوان منابع( ،   زمانی است که می توانستید برای کارهای دیگری صرف کنیدمثلا 

سینما نمی رفتیم  وبا پول وزمان خود کاری دیگر انجام میدادیم که ارزش آن کار برای ما کمتر از  سینما رفتن نیست مثلا  به ترتیب  

) بسکتبال بازی ، پارک رفتن با دوستان ، استراحت در منزل و مطالعه( اولویت های ما بعد از انتخاب رفتن به سینماست   بهترین و با 

ارزش ترین گزینه ی بعدی  که با این انتخاب) یعنی سینما رفتن (از دست دادیم هزینه فرصت انتخاب ماست .)یعنی بازی بسکتبال را 

  از دست دادیم(

شخصی، مثلاتدریس خصوصی، با درآمد  فرض کنید قرار است در یک اداره استخدام شوید درحالی که می توانید کسب وکار  -2مثال

معادل بیست میلیون تومان در شما، هزینه فرصت این انتخاب  ،ماهانه بیست میلیون تومان داشته باشید. اگر استخدام را انتخاب کنید

 .که از دست داده اید استهر ماه 

استخدام شدن و کسب و یا بین بازی کردن و بسکتبال  بین سینمارفتن، با توجه به مثالهای بالا چرا مجبوریم بین کاشت گندم و جو 

 وکار شخصی داشتن ، یکی را انتخاب کنیم.

 کرد. بده  ـ بستان  همیشه باید بین گزینه های انتخاب، ، داشته ها وجود کمیابی در امکانات وبه دلیل 

 .میدهیمو بقیه فرصت ها را از دست  کردههزینه ای دارد که با هر تصمیم یک گزینه را انتخاب  هر تصمیم گیری و انتخابی

 =یعنی چیزی را رها می کنید تا چیز دیگری را به دست آوریدبده ـ بستان 

 نیز مواجه است انتخاب های اجتماعیعلاوه بر انتخاب های شخصی، دانش اقتصاد با 

 ستا بستان روبه رو دارد و با انتخاب و بده ـ یامکانات ،منابع و داشته های کمیاب جامعه هم 

                    روبه رو هستند.کمیابی منابع کشورها، مانند مردم، با  سازد مواجه می مبادلههر جامعه را با  ،کمیابی منابع
 

 .اگرمنابع بیشتری برای تولید یک کالا و خدمات اختصاص داده شود، منابع کمتری برای تولید کالا و خدمات دیگر باقی می ماند

 ()هزینه فرصتپس تصمیم برای داشتن کالا و خدمات بیشتر به معنای از دست دادن کالاها و خدمات دیگر است

 

کاشت گندم ی هزینهمی شود ، ن ازمنافع  کشت جوصرفنظر کرد پس  

 است کمیابو امکانات  چون منابع:  جواب

است.)  

 

 در نتیجه



 مثال:

برای ساختن دوچرخۀ بیشتر، کارخانۀ لاستیک بیشتری به منظور تولید چرخ، فلز بیشتری برای اسکلت دوچرخه و زمین بیشتری برای 

لن های کارخانه لازم است. همچنین نیاز بیشتری به سرمایه برای ساختن ماشین آلات سازندۀ اسکلت و قطعات دوچرخه، نیروی کار سا

برای راه اندازی شغل دوچرخه سازی خواهیم داشت. منابعی که در کارخانۀ دوچرخه  نیروی کاردوچرخه و  برای سر هم کردن و فروش

 سازی استفاده می شود، نیازمند استفاده از تولیدات چیزهای دیگر مثل رایانه ها و خودروها هم هستند

  تصمیم برای داشتن دوچرخه بیشتر به معنای از دست دادن فرصت تولید کالاهای دیگر است.

 

 

هر یک به  دستگاه۷00کارمند و تولید سالیانه ۸با توجه به اطلاعات ارائه شده در جدول زیر نتیجه سود حسابداری یک بنگاه تولیدی با 

تجهیزات خود را به  توانست ریال کدام است ؟ودرصورتی که تولیدکننده بر روی این کار سرمایه گذاری نمی کرد می۹50،000ارزش 

  ریال سالانه اجاره دهد سود ویژه کدام است است ؟000،300قیمت 

 حقوق متوسط ماهیانه هر فرد معادل ریال4،000،000

 خرید مواد اولیه مورد نیاز سالیانه به ارزش ریال۷،250،000

 هزینه استهلاک سالیانه معادل درصد درآمد سالانه13

 ماهیانه معادلاجاره  ریال۹،500،000

 

 

 درآمد=سودحسابداری -هزینه مستقیم تولید 

  یحسابدار ژهیسود و=درآمد -   آشکار نهیهز +  پنهان نهیهز) 

 درآمد سالیانه=تعداد دستگاه تولید شده در سال xقیمت هر دستگاه 

۷00 x۹50،000 =665،000،000 

 مجموع حقوق ماهیانه کارگران=تعدادکارگرانxحقوق ماهیانه هرکارگر            ۸×4،000،000=  32،000،000

 برای محاسبه هزینه های سالیانه ابتدا باید هزینه ماهیانه را به هزینه های سالیانه تبدیل کنیم

    x مجموع حقوق سالیانه کارگران=مجموعه حقوق ماهیانه کارگران 

 اجاره سالیانه=اجاره ماهیانه   x 12   هما                   ×12 ۹500،000= 114،000،000

 در این مرحله میتوانیم مجموع هزینه های سالیانه را محاسبه کنیم

 مجموع هزینه های سالیانه= =اجاره سالیانه  +حقوق کارگران سالیانه  +ارزش اولیه مورد نیاز سالیانه +هزینه استهلاک سالیانه

 مجموع هزینه های سالیانه=۷،250،000+3۸4،000،000+114،000،000(+  666،000،000×  13%=)  5۹1،000،000  

 درآمدسالیانه=سود یا زیان سالیانه –هزینه های سالیانه 

۷3،300،000=666،500،000-5۹1،۷00،000 

 کردهسود  عدد به دست آمده مثبت است پس تولید کننده



 اری کم کنیم یا از فرمول زیر استفاده میکنیمرا از سود حسابد پنهان برای به دست آوردن سود ویژه باید هزینه

 درآمد= سود ویژه حسابداری-هزینه پنهان +هزینه آشکار()

 سود ویژه حسابداری=    665،000،000-5۹1،۷00،000+300،000=۷3،000،000

 کردیم سودچون عدد بدست آمده مثبت است پس 

 

 خود را ترسیم کنید. : قید بودجهقانون سوم 

 .برای خرج کردن دارد که یک فرد مقدار مشخص و محدود پول :قید بودجه

 .کنند بده ـ بستانین گزینه های خود ب ندمجبورافراداست، بودجه محدود به دلیل اینکه 

 

                                                                                                                  

 
 .با حرکت بر روی خط بودجه ازمقدار یک محصول کم وبه مقدار محصول دیگر اضافه می شود

  در رفته را فراموش کنیدهچهارم: هزینه های قانون 

 .نیستندقابل برگشت نیستندو مهم دیگر  که پرداخت شده و هزینه هایی

 کنید که به یک چاه عمیق افتاده و دیگر قابل دسترس نیستدررفته را می توانید پولی تصور همفهوم هزینه های 

را دوست  شیکه نما دیشو یمتوجه م ییابتدا قی. در دقادیا کرده نهیهز یتومان 10،000 طیبل کی یتئاتر یتماشا یبرا دیفرض کن

اگر برنامه را ترک کنید می توانید بلیت فیلم تهیه کنید و وقت باقی مانده را به تماشای فیلم  خارج می شوید سالن تئاتراز و  دیندار

 ده هزار تومان رفتهآن )پس پولی که برای تماشای تئاتر دادید دیگر برنمی گردداست.  بگذرانید. 

 (و تمام شده است، چه شما به سینما بروید و چه نروید

نباید تأثیری در انتخاب و ها  نام دارد؛ این هزینه«هزینهٔ هدررفته»و شما نمیتوانید آن را باز گردانید هایی که پرداخت شده است  هزینه

 تصمیم شما داشته باشد
 نها هزینه ای که بر تصمیم گیریتان مؤثر است چیست؟ت

 .در زمان تصمیم گیری شما به وجود می آیندهزینه هایی است که 

 چه باید کرد؟ برای اینکه یک تصمیم خوب بگیرید

 تشخیص تفاوت هزینه هایی که بر تصمیم شما تأثیرگذارند، بسیار مهم اند

 



 دیکن سهیمقا ها و منافع خود نهیهزبین  پنجم:  قانون

 :برای اینکه تصمیم گیری منطقی باشد باید

 مهزینه ها مقایسه کنیتمام منافع را با تمام -1

مثلا هنگامی که میخواهید بین یک ) خواهد داشت. بیشتر از هزینه ها ی، منافعمی شودگزینه ای که انتخاب بعد از تصمیم گیری منطقی 

 گزینه ای انتخاب خواهد شد که بیشترین منفعت را داشته باشد( یدانتخاب کن یکی را کسب و کار شخصی یا شرکتی

  .شما بستگی دارد نوع تصمیمبه هترین رویکرد باست. اما  از تصمیم گیری منطقییسه منافع و هزینه ها بخشی قام

  :توجه به چند نکته

 آنها از که اطلاعاتی اساس بر (.یک کسب و کار است اندازی یا استمرار  مهمترین مراحل راهازکه ) منافع و ها هزینه سه بینهمیشه مقای*

    گیرد می انجام داریم،

 :دو نوع گسترده از انواع تصمیمات وجود دارد

 (مطالعه کنیم یا به گردش برویم )می پردازدمیان گزینه های مختلف از به یک انتخاب اولین دسته -1

 (میزان مطالعه یا مدت زمان گردش )کند می اشاره چیز هر از مقدار چه انتخاب به دیگرته ی دس -2

 کنند، استخدام کار نیروی تعداد چه یا کنند تولید چقدر اینکه مثل چیزهایی ۀ مجبور هستند تا دربار همانند افراد هم شرکت ها:نتیجه

 . کنند گیری تصمیم

و  موقعیتهامقایسه میان هزینه ها و منافع، اینکه چه چیزی را هزینه و چه چیزی را منفعت به حساب بیاوریم وابسته به  در برآورد و

شیمیایی، برای صاحب آن  کارخانه تولید مواد ما است؛ مثلاممکن است آلودگیهای زیست محیطی یک و اجتماعیارزش های فرهنگی 

 به عنوان هزینه محسوب نشود، اما برای ساکنان آن منطقه هزینه محسوب میشودکارخانه 

 چرا برخی مردم تصمیمات غیرمنطقی می گیرند؟

 نکرده تغییر منفعت و هزینه ۀ ان دربارشنظرالبته  ) و دیگربه هزینه فایده توجهی نمی کند.چون گرفتار امیال و هوس های خود شده اند 

 ولی تصمیم گیری آنها بر اساس میل و هوس بوده است.( است.

 :پنج اشتباه رایج در تصمیم گیری

 :اثرگذاری حقه های فروش بر تصمیم گیری ها ( 1

 تخفیف دارد رادرصد 50هزار تومانی که 160قتی که جنس و )اعلام شده خرید میکنیم تخفیفوقتی فقط به دلیل اینکه حراج یا 

 (هزار تومانی ترجیح دهیم۸0خاطر تخفیف آن، بر جنس  صرفابه

                 :                                                                                                                            رفته هدروجه به هزینه های ت (2

 که سفارش داده شده دوست ندارید؛ اما به خاطرپولی که داده ایم مجبوریم بخوریموقتی غذایی را  :

 یو بهره مند یریادگیو لیدر تحص صبر یجا بهیا   رودیبار قرض م ریزی  مصرف فعلی خود  ها  نهیهز نیتأم یبرا:بی صبری زیاد (3

  وزود گذر دارد و منافع پایداری نیست.  یآن ی میرود که منافعکم ارزش ی،.سراغ کارها در آینده  آن منافع از

 :اعتماد به نفس بیش ازحد یا خودرأی بودن(4

 درنهایت



آینده خود  یازهاین یپس اندازکمتربرادرنتیجه  و داریم و فکر میکنیم این درآمد همیشگی است  ندهیآ درآمد اددربارهیز ینیخوشب

  میکنیم 

  :سبیدن به وضعیت فعلی(چ5

 .یمـ فایده تصمیم میگیر های جدید با رویکرد منطقی هزینه وضعیت فعلی و پرهیز از بررسی گزینههنگامی که با چسبیدن به  

 دهد نمیخواهد تغییر وضعیتولی از این امر غافل شده و  کند با اسنپ کار ی که میتواند مثلا راننده ی آژانس
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 کدام خودرو؟ فعالیت فردی در کلاس

به منافع داشتن آن خودرو است  فرض کنید پدرتان می خواهد از بین سه خودرو جدول زیر یکی را برای خرید انتخاب کند. ستون دوم 

صورت عددی درآمده و مقداری است که خرید  باشد که به معیارهای واقعی مثل نیاز، کیفیت، کارکردها، هویت، زیبایی و... که میتواند 

 د و ستون سوم قیمت آن در بازار است. به نظر شما کدامیک ارزش خرید بالاتری دارد؟ارز آن برای شما می

 .      هزینه باشد. ازمنافع اش بیشترگزینه ای را انتخاب می کنیم که وفایده را در نظر بگیریم -برای انتخاب باید هزینه

 )منفعت خالص(=هزینه – منافع  

                                                                                        100-120=-20       یعنی ضرر  -20اختلاف منافع و هزینه برابرشده با ،است تاهزینه120ومنافع 100خودروشماره یک: 

 ۷0-60+=10+ یعنی سود      10لیون است اختلاف منافع و هزینه برابرشده با می60وهزینه ۷0منافع خودروشماره دو:

                                   60-55+=5          .              است سودمیلیون 5میلیون هزینه داردتفاوت 55لیون منافع ومی60خودروشماره سه: 

                               چراکه بالاترین منافع را داردمی شود.  انتخاب2خودروشماره پس فایده صورت بگیرد–براساس مقایسه هزینه بایدانتخاب 

        30 صفحه فعالیت فردی در کلاس

                                                            ک؟یچندلاست   

شان با هم یکسان  اکنون فرض کنید که می خواهید خودرویتان را بفروشید .لاستیک های آن فرسوده اند اما میزان فرسودگی

تعویض هر کدام هم اثر متفاوتی بر درآمد فروش خودرو خواهد داشت. بر اساس جدول زیر فکرکنید و بگویید که چند نیستند. 

  لاستیک را باید قبل از فروش خودرو تعویض کنید؟

 اختلاف منافع و هزینه را بدست میآوریم

 منفعت خالص

 نبه هزار توما

 هزینه

 به هزار تومان

 منفعت

 به هزار تومان
 تعویض شده لاستیک

 شرایط بدترین در لاستیک 200 100 100

 بد شرایط در لاستیک 150 100 50

 خوب شرایط در لاستیک ۹0 100 -10

 شرایط بهترین در لاستیک 10 100 -۹0

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 هزار تومان بیشتر است.100منافع  200-100=100لاستیک شماره یک:

  هزارتومان بیشتراست. 50پس منافع  150-100=50 لاستیک شماره دو:

  هزارتومان هزینه بیشترازمنافع است.10پس   ۹0-100= -10ه:   لاستیک شماره س

  هزارتومان بیشتراست.۹0 هزینه  پس 10-100= -۹0لاستیک شماره چهار:

 
 می باشد. 2و1انتخاب براساس هزینه فایده است بنابراین انتخاب لاستیک های شماره 

 32ص  رای تفکر و تمرینب

 بندی کنید های زیر را در یکی از منابع کمیاب )منابع طبیعی، نیروی کار، سرمایه فیزیکی و سرمایه انسانی( طبقه ـ هرکدام از گزاره1

 

 گزاره منابع کمیاب

 .اید کاشته سبزی آن در که خانه باغچة               طبیعی  منابع     

.کنید می  استفاده آنها از که باغبانی ابزارآلات سرمایه فیزیکی  

کنید استخدام می باغچه درختان کردن هرس برای که باغبانی نیروی کار    

انسانی سرمایه کنید. می کسب مدرسه در که دانشی و علم   

.کنید می استفاده باغچه برای که آبی و  طبیعیکود منایع طبیعی  

.گیرید می کار به همسایگان به  باغچه سبزیجات از بخشی فروش برای که مهارتی سرمایه انسانی  
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هزینۀ فرصت هر کدام از فعالیت های زیر چیست؟ـ   

نه شخصیتعمیر رایا  

زمان -زمان استراحتی که ازدست می دهیم- زمانی که صرف یادگیری و آموزش میشود از دست رفته-از دست می رود  مهمانی بهرفتن 

.تفریحی که ازدست می دهیم   

 تماشای فیلم امشب تلویزیون

دکه ازدست داده ای  -میزان مطالعه ای که ازدست داده ایم  

 زودتر به رخت خواب رفتن

...تماشای فیلمی که ازدست داده ایم و-درس نخواندن  

 بازی والیبال در مدرسه

و... -که از دست دادیم زمان مطالعه ای-ازدست دادیم ساعت درسی و رفع اشکالی  که    

 شغل پاره وقت بعد از زمان مدرسه



...استراحتی که ازدست می دهیم و-مطالعه ای که ازدست می دهیم . 

 رفتن به دانشگاه بعد از دبیرستان

  ازدست می دهیم را شرکت بنگاه یا  کارکردن دریکفرصت 

تحصیلات عالیه را از دست دادیم: اشتغال بدون ادامه تحصیل  

تصمیمات زیر را تحلیل کنید-3  

 این لباس را به قیمت خیلی خوبی خریدم؛ زیرا در حراجی بود

 اثرگذاری حقه های فروش بر تصمیم گیری ها

بود« برند معروف»؛زیرا ارزان تر از «برندمعمولی خریدم»من   

بر تصمیم گیری هاثرگذاری حقه های فروش ا  

بودم. من واقعا آن تئاتر را دوست نداشتم، اما ترجیح دادم بمانم؛ زیرا پول زیادی برای آن داده  

 توجه به هزینه های در رفته .

توانم مغازه وسایل غواصی من غواصی را دوست دارم و بسیاری از دوستانم هم آن را دوست دارند. مطمئنم که می  

کنم و یک مغازه وسایل غواصی راه بیندازم. بیاورم. فکرمی کنم بهتر است مدرسه را ترکباز کنم و پول در   

 اعتماد به نفس بیش ازحد یا خودرأی بودن

 تا حالا فهرست وظایف برای خودم ننوشته ام، چون فکر می کنم به وقت زیادی نیاز دارد

 چسبیدن به وضعیت فعلی

اه آقای محمدی را محاسبه کردیم. اکنون درنظردر درس اول، میزان سود )یا زیان( کارگ-4  

جای تولید در کارگاه، آن را به مبلغ ماهیانه چهار میلیون بگیرید که آقای محمدی میتوانست به  

نتیجه را در کلاس به بحث بگذارید  کنید محاسبه را کارگاهنه عات زیر، مجدداسًود یا زیان سالاتومان اجاره دهد. با توجه به اطلا  

  خرید مواد اولیه برای تولید ماهیانه  100میلیون تومان

  میلیون تومان۸00پول آب ، برق ، گاز، عوارض شهرداری 

کارگر( 20میلیون تومان )مجموعا  2:دستمزد ماهانه هر کارگر  

  میلیارد تومان 5/2: سالانهدرآمد 

 دقت داشته باشید در صورت سوال سود یا زیان را سالانه خواسته                                                هزینه ها- درآمد= سود یا زیان

نهسالا مواد اولیه خرید  =هزینه های  000،000،100×12  

کارگر20سالانه  حقوق =000،000،2  000،000،4۸0     =12×20 ×  

سالیانه آشکاریانه مواد اولیه= هزینه های سال+خرید آب و برق و عوارض شهرداریکارگر+  20نهسالاستمزد د  

سالیانه آشکارهزینه های   =  000،000،200،1  + = 000،000،4۸0،2  

هزینه های پنهان  =     000،000،4۸=12 × 000،000،4  

اقتصاد سود یا زیان   =             درآمد   - های پنهان +هزینه های آشکار()هزینه  

000،000،200،1=  

00،000،۸00

0+  

0،000،4۸0

00=  



 

 

 

 

سوداقتصادی = 000،000،500،2-(000،000،4۸+000،000،4۸0،2=) -000،000،2۸ چون عدد بدست آمده منفی شده پس با زیان  

 روبرو شده است. 

  تحلیل کنید

 هزینه فرصت چیست و چرا معمولا از دید ما پنهان است و آن را به حساب نمی آوریم؟

که  . چون امری ذهنی است دست داده اید از انتخاب هنگام را آن شما که است بعدی گزینه  بهترین ارزش انتخاب، یک فرصت نههزی

های فعال در زندگی اجتماعی هر روز بارها و بارها بدون اینکه متوجه باشند، به طور طبیعی برای تصمیم گیری از آن انسانتمامی

.و قابل مشاهده و اندازه گیری نیست کننداستفاده می  

فرصت چه تأثیری در انتخاب ما خواهد گذاشت؟ به حساب آوردن هزینه  

کنیم و انتخابهای خوبی داشته باشیم واز منابع و امکانات  رتصمیم گیری بهترعمل با مقایسه ی منافع و هزینه ها  د باعث می شود که

 خودبیشترین استفاده را بکنیم

دهیم؟ انجام درستی سهبین منافع و هزینه های خود، مقایچگونه می توانیم   

 ی نسبت به سایر انتخابها داشته خود ، آن گزینه ای را انتخاب کنیم که منافع بیشترمد نظر بابررسی منافع و هزینه های انتخاب های 

.باشد  

 


